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RadiXFURESØ

Medlem af byrådet, medlem 
af ØU, formand for KFIU

Helle Katrine Møller

hellekat@gmail.com

Kære med-radikale,

Så har vi endelig fået en ny og meget 
bedre udgave af Furesøaftalen i hus. 
Ole Bondo og Susanne Mortensen, hhv 
borgmester og viceborgmester, forlod 
i tirsdags Christiansborg med en aftale, 
som giver os mellem 1 og 1,2 mia kr i 
kompensation for gælden i den tidlige-
re Farum Kommune. Aftalen er endelig 
og kan ikke genforhandles.

Byrådet godkendte aftalen på et eks-
traordinært hasteindkaldt aftenmøde 
tirsdag aften. På byrådsmødet så vi 
naturligvis tallene og havde en flere 
timer lang afklarende debat, dels kon-
kret om tallene og teknikken i aftalen, 
dels om, hvorvidt kompensationen er 
god nok.

Et enigt byråd anser aftalen for at 
være noget nær det bedste, vi kunne 
håbe på. Derfor slog vi til. 

I øjeblikket regnes der på aftalen bag 
lukkede døre. Det har stødt en del 
mennesker, herunder Furesøgruppen, 
men det er helt enkelt vurderingen, at 
vi skal være stensikre på, hvad aftalen 
ud på sidste decimal giver, før vi giver 
tallene videre. 

Aftalen er struktureret som et lukket 
kredsløb, hvor den kompensation, 
vi modtager, går til afbetaling på 
gælden. Kompensationen består for 
hovedpartens vedkommende af et 
statsgaranteret 30-årigt lån til 2,2 i 

rente samt et særtilskud på 250 mio 
kroner oven i det, vi allerede modtager 
via den gamle aftale. Oven i det har vi 
stadig den differentierede skat frem 
til og med 2013 og deponerede midler 
til frigivelse senere. Flyvestationen er 
holdt uden for den nye aftale. 

Aftalen betyder, at vores årlige udgif-
ter til gæld på kommunens budget 
– set over lånets løbetid og fratrukket 
kompensationen fra staten - nu ikke er 
større end andre kommuners. Det bety-
der så også, at vi ikke længere er bun-
det både på hænder og fødder øko-
nomisk – men står i samme situation 
som andre kommuner. Dvs udfordret af 
udgiftpres på den ene side og generelt 
dårlig økonomi på den anden side. 
Der er altså ikke umiddelbart udsigt til 
den store fest forude, og i de ansæt-
telsessamtaler, jeg og de andre i ØU 
+ administrationen i øjeblikket gen-
nemfører med emner til ny kommunal-
direktør, er vi stadig på udkig efter en 
kvinde – eller mand – der har benhårde 
dokumenterede kompetencer inden 
for økonomistyring. Men det er klart, 
at dagsordenen i byrådet nu er en lidt 
anden, end den har været hidtil.

En af De Radikales store mærkesager 
i valgkampen var øget borgerinddra-
gelse, og det har der været i hele gen-
forhandlingsforløbet. Der har været 
følgegrupper, fx Furesøgruppen, der 
med al den ekspertise, der er samlet 
her, har givet fantastisk god respons 
på de oplæg, der er kommet fra borg-

mester, ØU og administration. Men 
jeg tror, at det meste af æren for det 
gode forhandlingsresultat må være Ole 
Bondos. Vi har en borgmester, der ikke 
overlader arbejdet til andre, og som 
har en dyb forståelse både for tallene 
og for det politiske spil, som vi har 
skullet drible kravet igennem. 

Når aftalen er godkendt i Finansudval-
get i Folketinget afholdes der borger-
møde. Se annoncering i Furesø Avis og 
på furesoe.dk

Mange gode hilsner
Helle Katrine Møller

Ny Furesøaftale
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Statslån til Furesø i ny aftale
09-03-2011
PRESSEMEDDELELSE - Indenrigs- og sundhedsminister Bertel Haarder og Furesø Kommune har i dag indgået ny aftale 
til afløsning af den tidligere sammenlægningsaftale fra 2005.
Aftalen indebærer, at kommunens samlede gæld omlægges til et statslån med en fast ydelse. Lånet ydes med en me-
get lav rente og ydelsen på lånet bliver derved væsentligt lavere end ydelsen på kommunens eksisterende lån.

Statslånet ydes som et 30-årigt annuitetslån med en rente på 2,2 % p.a.

Ved omlægning af hele kommunens gæld til et regulært statslån opnår kommunen stabilitet med en lavere, fast rente 
betydeligt under markedsrenten og en lavere ydelse over en længere årrække.

Kommunen får endvidere særtilskud i en væsentlig længere periode end hidtil fastsat.

Med den yderligere kompensation er der enighed om, at der ikke er behov en yderligere genforhandling af aftalen i 
2014, som indgik i den tidligere aftale fra 2005 om sammenlægning af Værløse og Farum Kommuner.  Den nye aftale 
er således til fuld og endelig afløsning af den tidligere aftale. Kommunen vil i øvrigt i forhold til andre kommuner 
være ligestillet i forhold til skattefastsættelse, tilskud mv.

Indenrigs- og sundhedsminister Bertel Haarder siger:
”Jeg er glad for, at vi nu er nået frem til et fælles resultat. Et resultat, hvor kommunen sammen med regeringen har 
taget ansvar for en løsning, som begge kan stå inde for. Et resultat, der giver kommunen budgetsikkerhed og en bety-
delig lettelse i de årlige udgifter. Et resultat som peger fremad, og som jeg synes kommunens borgere kan være rigtig 
godt tilfredse med.”w

Borgmester Ole Bondo Christensen siger:
”Vi har fra Furesø Kommune gået til forhandlingerne med krav om en omlægning af hele kommunens gæld og med 
krav om en forhøjelse af det særlige statstilskud. Det har vi fået, og jeg synes, at den samlede kompensation har et 
niveau, der kan skabe grundlag for, at Furesø Kommune kan blive en økonomisk bæredygtig kommune på lige vilkår 
med andre kommuner. Borgerne i Værløse vil derfor ikke blive belastet af den arvede gæld fra før sammenlægnin-
gen. Samtidig har vi lagt vægt på, at særskatten i Farum udfases med udgangen af 2013. Aftalen giver mulighed for 
at imødekomme de målsætninger, der blev fastlagt, da de to kommuner blev lagt sammen.”

Fakta om aftalen 

Statslån Furesø Kommunes gæld med tilhørende swaps omlægges til et 
statslån på ca. 3 mia. kr. Statslånet ydes som et 30-årigt annuitets-
lån med en rente på 2,2% p.a.

Særtilskud Perioden med særtilskud forlænges, således at der ydes et yder-
ligere særtilskud på 250 mio.kr. i nutidsværdi (2011 prisniveau) i 
perioden fra 2022 til 2040.

Forskydning af gevinst ved låneomlægning Kommunen deponerer af gevinsten ved låneomlægning i årene 
2011-2013 i alt 125 mio. kr., der frigives i de følgende år efter af-
tale.

Se aftaleteksten: http://www.sum.dk/Aktuelt/Nyheder/Komm-region-oeko-IN/2011/Marts/~/media/Filer-dokumenter-IN/
Kommuner-regioner/Furesoe/Aftale_8_marts_2011.ashx

Yderligere oplysninger
Afdelingschef Niels Jørgen Mau, Indenrigs- og Sundhedsministeriet, tlf. 72 28 25 50
Konstitueret kommunaldirektør Vini Lindhardt, Furesø Kommune, tlf. 72 16 40 10
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Indenrigs- og Sundhedsministeriet
Furesø Kommune
Dato: 8. marts 2011

I forlængelse af aftalen af 3. marts 
2005 mellem regeringen, Socialde-
mokraterne, Dansk Folkeparti og Det 
Radikale Venstre om den kommunale 
inddeling pr. 1. januar 2007 indgik 
regeringen samt Værløse og Farum 
Kommuner den 19. maj 2005 aftale om 
sammenlægning af de to kommuner 
på en række særlige økonomiske vil-
kår.

Det indgår i aftalen om sammenlæg-
ning af Værløse og Farum Kommuner, 
at der er mulighed for genforhandling 
af de økonomiske vilkår ved indgan-
gen til valgperioden 2010-2013, hvis 
forudsætningerne for aftalen har æn-
dret sig væsentligt. Furesø Kommune 
har på den baggrund stillet krav om en 
genforhandling af aftalen.
Regeringen har også i oktober 2007 til-
kendegivet, at det under alle omstæn-
digheder ville være hensigtsmæssigt 
at tage aftalen op til genforhandling i 
2010.

Sammenlægningsaftalen
Sammenlægningsaftalen tager afsæt i 
den særlige gælds- og formuesituation, 
som er gældende for den nye Furesø 
Kommune

I forbindelse med aftalen blev der 
opgjort en forskel i de to kommuners 
egenkapital på 1,2 mia. kr., idet man 
forud for indgåelsen havde søgt at 
ensarte opgørelsesprincipperne i de to 
kommuner. Herefter blev der i grund-
laget for aftalen foretaget visse kor-
rektioner.

For det første blev Farum Kommunes 
leasinggæld opskrevet til markedsvær-
di. Overkursen i forhold til den nomi-
nelle værdi blev opgjort til 400 mio. kr.

For det andet blev Farum Kommunes 
aktiver nedskrevet med 400 mio. kr. ud 
fra en betragtning om, at visse bygnin-

ger var optaget i balancen til en værdi, 
som lå ud over, hvad borgernes nytte 
ved anlæggene kunne berettige.

Den samlede forskel i egenkapital 
blev således opgjort til 2 mia. kr. Heraf 
blev 1,9 mia. kr. kompenseret ved dif-
ferentieret skattebetaling, særtilskud 
og ved låneomlægning under hensyn 
til generelle forskelle i egenkapital ved 
kommunesammenlægninger.

Aftalens økonomiske kompensation 
(mia. kr.)

Forskel i formuestilling 2,0

Heraf kompenseret 1,9

kompenseret ved

Differentieret skattebetaling 
fra 2007 til og med 2013

0,7

Et særtilskud på 50 mio. kr. 
årligt fra 2007 til og med 
2021

0,8

Besparelser som følge af låne-
omlægninger

0,4

Ændringer i de økonomiske vilkår i 
forhold til den oprindelige aftale
Indenrigs- og Sundhedsministeriet har i 
2010 og frem til starten af 2011 haft en 
række møder med Furesø Kommune 
med henblik på at vurdere kommunens 
økonomiske situation og grundlaget 
for kommunens krav.

Der er på grundlag heraf enighed om, 
at der behov for at øge den kompen-
sation, som kommunen modtog ved 
sammenlægningen, samt i øvrigt re-
gulere de økonomiske vilkår således at 
kommunens økonomiske situation på 
længere sigt forbedres.

Det er navnlig bemærket, at det i afta-
len af 19. maj 2005 er forudsat, at ”den 
nye kommune kan indhøste besparel-
ser som følge af låneomlægninger til 
en nutidsværdi på ca. 400 mio. kr. i en 
afviklingsperiode svarende til de nu-
værende leasingkontrakter”. Det har 
endvidere været forudsat, at en even-
tuel omlægning af (en del af) lånefor-

pligtelserne til variabelt forrentede lån 
kunne indebære en forøget renterisiko 
og at denne under visse nærmere be-
tingelser ville blive betragtet som en 
væsentlig ændring af de forudsætnin-
ger, som ville kunne medføre en gen-
forhandling af det særlige tilskud.

Furesø Kommune har ikke kunnet rea-
lisere en rentebesparelse på 400 mio. 
kr., som det er forudsat i sammenlæg-
ningsaftalen.

Furesø Kommune havde ved udgangen 
af 2010 en samlet langfristet gæld på 
knap 2,7 mia. kr. Markedsværdien af 
swap-aftalerne er af kommunen bereg-
net til en skønnet negativ værdi på ca. 
300 mio. kr. ultimo februar 2011.

Kommunens økonomi belastes end-
videre af visse driftsudgifter, der kan 
henføres til økonomiske dispositioner 
foretaget i den tidligere Farum Kom-
mune.

Endelig er der, jf. også ovenfor, en 
række forudsætninger i det oprindeli-
ge aftalegrundlag, der har vist sig ikke 
at holde – herunder opgørelse af visse 
aktiver og passiver i de to tidligere 
kommuner. 

Nedenstående supplerende økonomi-
ske vilkår skal ses i dette lys.

Supplerende særlige økonomiske 
vilkår
Der er enighed om, at der på denne 
baggrund gives Furesø Kommune 
en yderligere kompensation udover 
den oprindeligt aftalte kompensation 
med henblik på at sikre en opfyldelse 
af målene i sammenlægningsaftalen 
af 19. maj 2005. Med den yderligere 
kompensation er der enighed om, at 
der ikke er behov for en yderligere 
genforhandling af aftalen i 2014. Nær-
værende aftale er således til fuld og 
endelig afløsning af den oprindelige 
sammenlægningsaftale af 19. maj 2005 
og er umiddelbart gældende mellem 
parterne.

Aftale til afløsning af aftale af 19. maj 2005 om 
sammenlægning af Farum og Værløse Kommuner
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RadiX er medlemsblad 
for Furesø Radikale 
Venstre og udkommer 
ca. 4 gange om året. 

RadiX er et levende 
debatforum for med-
lemmer og andre der vil 
diskutere radikal politik.
Sig din mening – og 
send dit indlæg – inkl. 
eventuelt billedmate-
riale –  til redaktøren 
på: prbugge@gmail.
com

Al radikal politik kan 
diskuteres, men ikke 
alle private indlæg dæk-
ker nødvendigvis 
vælgerforeningens hold-
ninger.

F U R E S Ø
RadiX

Brug hjemmesiden:
furesoeradikale.dk

Furesø Kommune vil være stillet lige 
med andre kommuner i forhold til de 
årlige aftaler mellem staten og kom-
munerne vedr. skattefastsættelse, til-
skud o.l.

1. Statslån
Kommunens gæld omlægges til et nyt 
direkte statslån med en fast ydelse 
årlig, der er lavere end den gennem-
snitlige årlige ydelse på kommunens 
eksisterende lån. Statslånet ydes som et 
30-årigt annuitetslån med en rente på 
2,2 % p.a. Staten påtager sig den ren-
terisiko, der er forbundet med eventu-
elle ændringer i det generelle renteni-
veau i perioden fra aftaleindgåelsen og 
frem mod den faktiske lånoptagelse. 
Låneomlægningen forventes gennem-
ført i maj måned 2011. I appendiks til 
aftalen er specificeret, hvilke lån og 
swap-aftaler, der er omfattet af låne-
omlægningen. Den samlede endelige 
hovedstol på statslånet afspejler indfri-
elsen af Furesø Kommunes eksisteren-
de gæld samt de tilhørende swaps, dvs. 
ca. 3 mia. kr. Hovedstolen på statslånet 
svarer således til markedsværdien af 
gælden og swaps på indfrielsestids-
punktet. 

Kommunens tilbagebetaling af lånet 
sker ved månedlige ydelser den første 
bankdag i måneden i betalingssyste-
met OBS. Kommunen kan vælge at 
betale ekstraordinære afdrag på lånet, 
således at det tilbagebetales hurtigere 
end de aftalte 30 år. Hvis kommunen 
ikke lever op til sine forpligtelser, vil 
der ske modregning i kommunens 
bloktilskud. 

Statslånet forudsættes anvendt til 
indfrielse af gæld samt de tilhørende 
swaparrangementer.

Ved omlægningen af kommunens 
gæld opnås følgende: 
•	 For det første reducerer en forlæn-

gelse af løbetiden med 11 år kom-
munens løbende afdrag. 

•	 For det andet reducerer en lavere 
forrentning end på de nuværende 
lån ydelserne. 

•	 For det tredje opnår kommunen 
sikkerhed for en fast årlig ydelse.

2. Forlængelse af særtilskud
En del af den nuværende kompensa-
tion til Furesø Kommune består i et 
særtilskud. Det udgør i perioden fra 
2007 til og med 2021 50 mio. kr.(2007 
prisniveau), og reguleres årligt med 
udviklingen i det kommunale beskat-
ningsgrundlag i hovedstadsområdet.

Perioden med særtilskud forlænges, 
således at der ydes et yderligere sær-
tilskud på 250 mio. kr. i nutidsværdi 
(2011 prisniveau) i perioden fra 2022 
til 2040. Tidspunktet for udbetaling af 
særtilskuddet kan, i tilfælde af førtidig 
indfrielse af lånet, tages op til drøftelse 
parterne i mellem

3. Forskydning af gevinst ved låne-
omlægning
Furesø Kommune vil særligt stå overfor 
en økonomisk udfordring fra 2014, 
hvor den differentierede skat ophører. 
Der deponeres af gevinsten ved en 
låneomlægning i årene 2011-2013 af 
kommunen henholdsvis 25 mio.kr., 50 
mio. kr. og 50 mio.kr. og de deponere-

de midler frigives i de følgende år efter 
aftale mellem parterne.

Flyvestation Værløse
I den oprindelige aftale og det efter-
følgende såkaldte ”forståelsespapir” 
af 26. maj 2005 indgik, at Flyvestation 
Værløse skulle overdrages til kom-
munen. Det har indtil nu ikke vist sig 
muligt at gennemføre denne overdra-
gelse, idet der ikke har kunnet opnås 
enighed mellem Furesø Kommune og 
Forsvaret om betingelserne. Parterne 
vil fortsat - uden for denne aftale - 
drøfte Furesø Kommunes overtagelse 
af Flyvestation Værløse og muligheder-
ne for, at området udvikles til gavn for 
borgerne i Furesø Kommune og regio-
nen. Muligheden for at Flyvestation 
Værløse kan overlades vederlagsfrit til 
Furesø Kommune er hermed ikke afvist 
og drøftelserne om vilkårene herfor 
kan fortsat foregå.

Det er parternes ønske, at der snarest 
og inden udgangen af 2011 findes 
en afklaring på rammerne for den 
fremtidige udvikling af flyvestationen, 
herunder stillingtagen til kommunens 
eventuelle overtagelse.
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Appendiks
Specifikation af Furesø Kommunens gæld omfattet af låneomlægningen. 
Specifikationen er baseret på en opgørelse af Furesø Kommunes gæld primo 2011 til budget 2011 modtaget fra kommunen 
den 26. januar 2011.

Kommunens gæld primo 2011 bestående af følgende lån og swap-aftaler 
(1.000 kr.)

Lån/Swap Oprindelig 
hovedstol

Rente-
budget

Afdrag Restgæld  
primo 2011

Udløb

Tidl. Farum Kommune  
(Valutalån på 109,6 mio. EUR)

817.405 9.129 27.680 700.350 2030

Step up rente swap 22.163 2027

Lån overtaget fra Københavns Amt I 4.839 118 0 4.839 2016

Lån overtaget fra Københavns Amt II 9.561 226 1.590 5.859 2014

Lån til omlægning af gamle lån 135.416 1.933 4.948 119.998 2030

Fast rente swap 2.800 2030

Låneoptagelse vedr. låneramme 2007 18.038 666 486 16.691 2032

KommuneKredit (tidl. FIH lån) 1.887.830 55.017 53.897 1.777.060 2029

Cms-swap 800 2018

Knock-out swap incl. swaption 9.296 2013

Valuta swap Yen 4.398 2018

Cancellerbar swap 6.965 2029

Fast rente swap 15.195 2029

Lånoptagelse i 2009  
vedr. lån til ejendomsskatter

22.000 480 880 21.120 2034

Lånoptagelse i 2010 25.000 540 1.000 25.000 2035

Lån vedr. overtagelse af regionernes gæld til 
handicapbiler

2.618 61 175 2.444 2024

Lånoptagelse i 2009 vedr. gæld Furesø  
Vandforsyning

15.000 295 1.500 13.500 2019

I alt 130.082 92.156 2.686.861
	


